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9th Social Science Lesson 21 Questions in Tamil - ப ொருளியல் 
3.  ணம் மற்றும் கடன் 

1. "ப ொருள் வருகின்ற வழி சிறிதொயினும் கேடு 

இல்லை. க ொகின்ற வழி அதலை விடப் ப ருேக் 

கூடொது" எை ப ொருள் தரும் குறள் 

A) பெய்ே ப ொருலை பெறுநர் பெருக்ேறுக்கும் 

எஃகுஅதனின் கூரியது இல். 

B) ஒண்ப ொருள் ேொழ்ப்  இயற்றியொர்க்கு 

எண்ப ொருள் 

ஏலை இரண்டும் ஒழுங்கு. 

C) ஆேொறு அைவிட்டி தொயினும் கேடில்லை 

க ொேொறு அேைொக் ேலட. 

D) அருள்என்னும் அன்புஈன் குழுவி 

ப ொருள்என்னும் 

பெல்வச் பெவிலியொல் உண்டு. 

2. வணிேத்தின் முதல் வடிவம் ________. 

A)  ண்டமொற்றம் பெய்யப் ட்ட ப ொருள்ேள் 

B) நொணயங்ேள் 

C) ேொகித  ணம் 

D) வங்கிேள் 

3. கூற்று 1: நொேரிேங்ேள் உருவொை அலைத்துப் 

 குதிேளிலும்  ண்டமொற்று முலற பெல்வொக்குப் 

ப ற்றிருந்தது. 

கூற்று 2: ஒகர நொேரிேத்திற்குள் மட்டுமல்ைொமல் 

கவறு கவறு நொேரிேங்ேளுக்கு இலடயிலும் 

 ண்டமொற்று முலறயில்  ரிமொற்றம் நிேழ்ந்துள்ைது. 

A) கூற்று 1 ெரி, கூற்று 2 தவறு 

B) கூற்று 1 தவறு, கூற்று 2 ெரி 

C) கூற்று 1, கூற்று 2 இரண்டும் ெரி 

D) கூற்று 1, கூற்று 2 இரண்டும் தவறு 

4. சிந்துபவளி நொேரிேக் ேொைேட்டத்தில் ேொணப் ட்ட 

ப ொருள்ேள் கீழ்க்ேண்ட அந்த  குதிேளில் 

கமற்பேொள்ைப் ட்ட அேழ்வொய்வுேளில் 

ேண்படடுக்ேப் ட்டை? 

1. எகிப்து  2. ஈரொன்  

3. ஈரொக்  4. பெர்மனி 

A) அலைத்தும்  

B) 1, 3  

C) 1, 2  

D) 2, 4 

5. கூற்று 1: தமிழேத்தின் கிழக்குக் ேடலில் இருந்து 

மிைகு மற்றும் நறுமணப்ப ொருள்ேள், முத்து, 

ரத்திைங்ேள், மொணிக்ேம் மற்றும் பமன்லமயொை 

 ருத்தி ஆலடேள் க ொன்ற ப ொருட்ேள் ஏற்றுமதி 

பெய்யப் ட்டு  ை நொடுேளுக்கு அனுப் ப் ட்டை. 

கூற்று 2: மிைகு மற்றும் நறுமணப்ப ொருட்ேள் 

அதிேம் இடம்ப ற்றதொல் இந்த வணிேப் ொலத 

நறுமணப் ொலத என்கற அலழக்ேப் ட்டது. 

A) கூற்று 1 ெரி, கூற்று 2 தவறு 

B) கூற்று 1 தவறு, கூற்று 2 ெரி 

C) கூற்று 1, கூற்று 2 இரண்டும் ெரி 

D) கூற்று 1, கூற்று 2 இரண்டும் தவறு 

6. ‘ருபியொ' என்ற பவள்ளி நொணயம் யொருலடய 

ேொைத்தில் அறிமுேப் டுத்தப் ட்டது? 

A)  ொ ர் 

B) அக் ர் 

C) பெர்ெொ சூரி 

D) ெஹொங்கீர் 

7. பெர்ெொ சூரி ேொைத்தில் அறிமுேப் டுத்தப் ட்ட 

ருபியொ நொணயத்தின் எலட 

A) 152 கிரொம் 

B) 168 கிரொம் 

C) 172 கிரொம். 

D) 178 கிரொம் 

8. கீழ்க்ேண்டவற்றுள் ‘புரொதை  ணமொே’ 

 யன் டுத்தப் ட்ட உகைொேங்ேள் எலவ? 

1. தங்ேம்  2. இரும்பு 

3. பவள்ளி  4. பெம்பு 

A) அலைத்தும்  

B) 1, 2, 3  

C) 1, 3, 4  

D) 2, 3, 4 

9. "ஒரு ப ொருைொே மதிக்ேப் டொதவலரயும் பிறர் 

மதிக்கும் டிச் பெய்வது ப ொருகை ஆகும்” என்னும் 

ப ொருளுலடய திருக்குறள் 

A) இல்ைொலர எல்ைொரும் எள்ளுவர் பெல்வலர 

எல்ைொரும் பெய்வர் சிறப்பு. 

B) பேடொஅ வழிவந்த கேண்லமயொர் கேண்லம 
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விடொஅர் விலழயும் உைகு. 

C) க லதலம ஒன்கறொ ப ருங்கிழலம 

என்றுஉணர்ே 

கநொதக்ே நட்டொர் பெயின். 

D) ப ொருைல் ைவலரப் ப ொருைொேச் பெய்யும் 

ப ொருைல்ைது இல்லை ப ொருள் 

10. கூற்று: உகைொேங்ேகை முதன் முதலில் 

 யன் டுத்தப் ட்ட  ணம். 

ேொரணம்:  ண்லடய ேொைத்தில் உகைொேம் அரிய 

ப ொருைொேவும் நீண்ட ேொைம் 

 ரொமரிக்ேக்கூடியதொேவும் மதிப்பு மொறொததொேவும் 

இருந்தது. 

A) கூற்று ெரி, ேொரணம் தவறு 

B) கூற்று தவறு, ேொரணம் ெரி 

C) கூற்று ேொரணம் இரண்டும் ெரி மற்றும் ெரியொை 

விைக்ேம் 

D) கூற்று ேொரணம் இரண்டும் ெரி, ஆைொல் ெரியொை 

விைக்ேமல்ை 

11. யொருலடய ேொைத்தில் வணிேக் குழுக்ேள் 

தமக்பேைப்  லடேள் லவத்துக்பேொள்ை 

அனுமதிக்ேப் ட்டைர்? 

A) முற்ேொை கெொழர்ேள் 

B) பிற்ேொை கெொழர்ேள் 

C) முற்ேொை  ொண்டியர்ேள் 

D) பிற்ேொை  ொண்டியர்ேள் 

12. கி.மு 1100 ேொைக் ேட்டத்தில் சீைர்ேள் 

 யன் டுத்திய சிறு நொணயங்ேள் __________ல் 

பெய்யப் ட்டிருந்தை. 

A) இரும்பு 

B) தங்ேம் 

C) பவள்ளி 

D) பவண்ேைம் 

13. கீழ்க்ேண்ட எந்த ேொைேட்டத்தில் மனிதன் 

 ண்டமொற்று முலறலயக் லேயொண்டொன்? 

A) கி.மு. 9000 

B) கி.மு. 600 

C) கி.மு 1100 

D) கி.மு. 1290 

14. மத்திய தலரக்ேடல்  குதி முழுவதும் ேொகிதப் 

 ணப் ரிவர்த்தலை  ரவத் பதொடங்கிய ேொைம் 

A) கி.மு.1250 

B) கி.மு. 600 

C) கி.மு 1100 

D) கி.மு. 1290 

15. _________ ேொைக்ேட்டத்தில்  ரிவர்த்தலை-

ேளுக்ேொே தங்ே முைொம் பூெப் ட்ட நொணயம் 

ஐகரொப் ொவில் அறிமுேப் டுத்தப் ட்டது. 

A) கி.பி. 1290 

B) கி.பி. 1661 

C) கி.பி. 1250 

D) கி.பி. 650 

16. _________ ஆண்டு மொர்கேொக ொகைொ 

 யணத்தொல் ேொகிதப்  ணம் ஐகரொப்பிய நொடுேளில் 

 ரவியது. 

A) கி.பி.1200 

B) கி.பி. 1250 

C) கி.பி 1290 

D) கி.பி. 1280 

17. ேொகிதப்  ணத்லத சுவீடன் வங்கிேள் அச்ெடித்த 

ஆண்டு 

A) கி.பி 1442 

B) கி.பி 1556 

C) கி.பி 1658 

D) கி.பி. 1661 

18. தந்தி மூைமொை மின்ைணு  ணப் ரிவர்த்தலை 

முயற்சி கமற்பேொள்ைப் ட்ட ஆண்டு 

A) கி.பி. 1760 

B) கி.பி.1826 

C) கி.பி.1850 

D) கி.பி.1860 

19. கிபரடிட் ேொர்லட ________ என் வர் 

உருவொக்கிைொர். 

A) ெொன் ஸ்படப் ர்ட் 

B) படொைொல்ட் பவட்ெல் 

C) ெொன் பிக்கின்ஸ் 

D) ெொக் கில்பி 

20. Near Field Communication  ணப் ரிவர்த்தலை 

முலற _________ ஆண்டு இந்தியொவிற்கு 

வந்தது. 

A) 2008  

B) 2012  

C) 2015  
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D) 2016 

21. ஐகரொப்பிய வங்கிேள் பமொல ல் க ங்லே 

அறிமுேம் பெய்த ஆண்டு 

A) கி.பி.1992 

B) கி.பி. 1995 

C) கி.பி. 1996 

D) கி.பி. 1999 

22. கீழ்க்ேண்டவற்றுள் இயற்லேயொை  ணம் 

என்று அலழக்ேப் டுவது எது/எலவ? 

1. தங்ேம்  2. பவள்ளி 

3. இரும்பு  4. பவண்ேைம் 

A) அலைத்தும்  

B) 1, 2  

C) 2, 3  

D) 1, 4 

23. கூற்று: தங்ேம், பவள்ளிக்கு மொற்றொே குலறந்த 

மதிப்பு பேொண்ட உகைொேங்ேலைக் பேொண்டு 

நொணயங்ேள் தயொரிக்ேப் ட்டு அலவ சிறிய 

மதிப்பிைொை ப ொருள்ேள் வொங்ேவும் விற்ேவும் 

 யன் டுத்தப் ட்டை. 

ேொரணம்: வணிேத்தின் விரிவொக்ேத்திற்கு ஏற்  

தங்ேம் மற்றும் பவள்ளி இருப்பு இருப் தில்லை. 

அகத கநரத்தில் சுரங்ேங்ேளிலும் தங்ேம், பவள்ளி 

வரம்புக்குள் இருந்தை. 

A) கூற்று ெரி, ேொரணம் தவறு 

B) கூற்று தவறு, ேொரணம் ெரி 

C) கூற்று ேொரணம் இரண்டும் ெரி மற்றும் ெரியொை 

விைக்ேம் 

D) கூற்று ேொரணம் இரண்டும் ெரி, ஆைொல் ெரியொை 

விைக்ேமல்ை 

24. கீழ்க்ேண்டவற்றுள் எந்த ப ொருள்ேள் 

 ண்டமொற்றொேக் பேொடுக்ேப் ட்டதொேப் ப ொருைொதொர 

அறிஞர்ேள் ேருதுகின்றைர்? 

1. கதொல் 2. மணிேள் 3. ஓடுேள்  

4. புலேயிலை 5. உப்பு 6. கெொைம்  

7. அடிலமேள் 

A) அலைத்தும்  

B) 1, 2, 4, 5  

C) 2, 4, 5, 6, 7  

D) 1, 3, 5, 6, 7 

25. குலறந்த மதிப்பு நொணயங்ேளின் அடுத்த 

ேட்டமொே _________ புழக்ேத்திற்கு வந்தது. 

A) மின்ைணுப்  ரிமொற்றம் 

B) தங்ே நொணயம் 

C) ேொகிதப்  ணம் 

D) NFC 

26. ெைத்தொல் ப ொருள்பெய்கத மொர்த்தல் 

__________ 

___________ ப ய்திரீஇ யற்று. 

A) திறன் அறிந்து 

B) ப ொருள் ஆக்ேம் 

C) பெறுநர் பெருக்ேறுக்கும் 

D)  சுமட் ேைத்துள்நீர் 

27. தவறொை கூற்லறத் கதர்ந்பதடு. 

1. எந்த ஒரு ப ொருள் அல்ைது கெலவக்ேொை 

ேட்டணமொேவும் ேடன்ேலைத் திருப்பி 

பெலுத்துவதிலும் குறிப்பிட்ட நொடு முழுவதும் 

ப ொதுவொே அங்கீேரிக்ேப் ட்டுள்ை ஒரு 

ெரி ொர்க்ேப் ட்ட ஆவணம் ேொகிதப்  ணம் ஆகும். 

2. இந்தியப்  ணத்தில் "இதலைக் 

பேொண்டிருப் வரிடம்..... பதொலே அளிப் தற்கு உறுதி 

அளிக்கிகறன். I promise to pay the bearer the Sum 

of_____rupees” என்று ரிெர்வ் வங்கி ஆளுநர் 

உறுதி அளிப் தொே ஆங்கிைத்தில் ப ொறிக்ேப் ட்டு 

அதில் அவரது லேபயொப் ம் ப ொறிக்ேப் ட்டிருக்கும். 

3. அந்தந்த நொட்டுப்  ணத்தில் உயர் அலுவைர் 

லேபயொப் மும் உறுதிபமொழியும் இடம்ப ற்றிருக்கும். 

A) 1 மட்டும் தவறு 

B) 3 மட்டும் தவறு 

C) 1, 3 தவறு 

D) எதுவுமில்லை 

28. ' ணத்தின் சிக்ேலும் அதன் தீர்வும்’ என்ற 

ஆரொய்ச்சிக் ேட்டுலர யொருலடயது? 

A) ெவஹர்ைொல் கநரு 

B) அமர்த்தியொபென் 

C) அம்க த்ேர் 

D) கமொதிைொல் கநரு 

29. இந்தியொவில்  ணப்புழக்ேத்லத 

ஒழுங்கு டுத்தும்  ணியிலை ___________ 

கமற்பேொள்கிறது. 

A) பிரதமர் அலுவைேம் 
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B) குடியரசுத் தலைவர் அலுவைேம் 

C) நொடொளுமன்றம் 

D) இந்திய ரிெர்வ் வங்கி 

30. இந்திய ரிெர்வ் வங்கி எப்க ொது பெயல் டத் 

பதொடங்கியது? 

A) ஏப்ரல் 1, 1937 

B) ெைவரி 1, 1937 

C) ஏப்ரல் 1, 1935 

D) ெைவரி 1, 1935 

31. இந்திய ரிெர்வ் வங்கி எப்க ொது 

நொட்டுலடலமயொக்ேப் ட்டது? 

A) 1937  

B) 1945  

C) 1947  

D) 1949 

32. இந்தியொவில் அச்ெடிக்ேப் ட்டப்  ணத்தில் 

__________ ெதவிகிதம் புழக்ேத்தில் 

விடப் டுகிறது. 

A) 50%  

B) 65%  

C) 85%  

D) 90% 

33. __________ என்ற இலணயதைத்தின் 

மூைமொே மொணவர்ேள் ேல்வி ேடனுக்கு 

விண்ணப்பிக்ேைொம். 

A) விெய ைட்சுமி ேல்வி ேடன் திட்டம் 

B) வித்யொ ைட்சுமி ேல்வி ேடன் திட்டம் 

C) ெரஸ்வதி ேல்வி ேடன் திட்டம் 

D) இந்திய அரசு ேல்வி ேடன் திட்டம் 

34. ேல்விக்ேடன் குறித்தக் கூற்றுேளில் 

தவறொைலதத் கதர்ந்பதடு 

A) மொணவர் முதன்லமப்  யைொளி ஆவொர். 

B) ப ற்கறொர், இலணயர் அல்ைது உடன்பிறந்கதொர் 

ஆகிகயொர் இலண விண்ணப் தொரர். 

C) இலவ முழு கநர மற்றும்  குதி கநர  ட்டப் டிப்பு, 

 ட்டகமற் டிப்பு அல்ைது பதொழில்  டிப்புேளுக்ேொே 

வழங்ேப் டுகின்றை. 

D) ரூ ொய் ஐந்து ைட்ெம் வலர ேல்வி ேடன் 

ப றுவதற்கு எவ்வித பிலணயும் கேட்ேப் டொது. 

35. தற்க ொது உைகில் தயொரிக்ேப் டும் 

ப ொருள்ேளில் ____________ விழுக்ேொடு 

விற் லை அல்ைது கெலவத் பதொழிலை இைக்ேொேக் 

பேொண்டு தயொரிக்ேப் டுகின்றை. 

A) 50%  

B) 60%  

C) 70%  

D) 90% 

36.  ணத்துக்கும் விலைக்கும் உள்ை பதொடர்பு 

__________ உடன் பதொடர்புலடயது. 

A) ப ொருைொதொர பேொள்லே 

B) வர்த்தே பேொள்லே 

C)  ணவியல் பேொள்லே 

D) விநிகயொே பேொள்லே 

37. ெரியொை கூற்லறத் கதர்ந்பதடு. 

1. நொடுேளுக்கு இலடயிைொை  ணம் பெைொவணி 

எை அலழக்ேப் டுகிறது. 

2. இந்தியொவின் பெைொவணி ரூ ொய் என்று 

அலழக்ேப் டுகிறது. 

3. உைே நொடுேளுக்கு இலடயிைொை பெைொவணி 

ரூ ொய் அடிப் லடயில் மதிப்பிடப் டுகிறது. 

A) அலைத்தும் ெரி 

B) 1, 2 ெரி 

C) 2, 3 ெரி 

D) 1, 3 ெரி 

38. இந்தியொவில் _________ ஆண்டு முதன் 

முதலில் ஒரு ரூ ொய் மற்றும் இரண்டு ரூ ொய் 

கநொட்டுேள் தயொரித்து பவளியிடப் ட்டை. 

A) 1916 B) 1917 C) 1918 D) 1919 

39. 500 ரூ ொய் கநொட்லட அறிமுேப் டுத்திய பின் 

இந்திய ரிெர்வ் வங்கி ________ ஆண்டு மீண்டும் 

ஒரு ரூ ொய் கநொட்டுேலை பவளியிட்டது. 

A) 1938  

B) 1940  

C) 1942  

D) 1945 

40. ஆங்கிகைய அரசு ________ ஆண்டு 

மேொரொஷ்டிர மொநிைத்தில் உள்ை நொசிக்கில் 

அச்ெேத்லத அலமத்தது. 

A) 1915  

B) 1920  

C) 1922  

D) 1925 
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41. மத்தியப்பிரகதெத்திலுள்ை கதவொஸில் 

____________ ஆண்டு அச்ெேம் 

பதொடங்ேப் ட்டது. 

A) 1945  

B) 1957  

C) 1974  

D) 1982 

42. இந்திய ரிெர்வ் வங்கி, ேர்நொடே 

மொநிைத்திலுள்ை லமசூரிலும், கமற்கு 

வங்ேொைத்திலுள்ை ெல் ொனியிலும் ரூ ொய் மற்றும் 

வங்கிேள் ெம் ந்தப் ட்ட ஆவணங்ேலை அச்ெடிக்ே 

அச்ெேங்ேள் பதொடங்ேப் ட்ட ஆண்டு 

A) 1980  

B) 1982  

C) 1986  

D) 1990 

43. கீழ்க்ேண்ட எந்த நொடுேளின்  ணம் இந்திய 

அச்ெேங்ேளில் அச்ெடிக்ேப் ட்டு அனுப் ப் டுகின்றை? 

1. இைங்லே  2. பூடொன்  

3. ஈரொக்  4. ஆப்பிரிக்ேொ 

A) அலைத்தும்  

B) 1, 2  

C) 2, 3  

D) 1, 4 

44. கூற்று 1: இந்திய ரிெர்வ் வங்கியில் சுமொர் 

 த்தொயிரம் பதொழிைொைர்ேள்  ணிபுரிகின்றைர். 

கூற்று 2:  த்தொயிரம் ரூ ொய் மதிப்புலடய 

கநொட்டுேள் அச்ெடிக்ே இந்திய ரிெர்வ் வங்கிக்கு 

அதிேொரம் இல்லை. 

A) கூற்று 1 ெரி, கூற்று 2 தவறு 

B) கூற்று 1 தவறு, கூற்று 2 ெரி 

C) கூற்று 1, கூற்று 2 இரண்டும் ெரி 

D) கூற்று 1, கூற்று 2 இரண்டும் தவறு 

45. தவறொை இலணலயத் கதர்ந்பதடு. (நொடு - 

பெைொவணியின் ப யர்) 

A) இந்தியொ - ரூ ொய் 

B) இங்கிைொந்து –  வுண்டு 

C) ஐரொப்பிய ஒன்றியம் – யூகரொ 

D) ஆஸ்திகரலியொ – ரியொல் 

46. ப ொருத்துே. 

1. ெப் ொன் - i) பயன் 

2. சீைொ - ii) யுவொன் 

3. ெவுதி அகரபியொ - iii) ரியொல் 

4. ேைடொ - iv) டொைர் 

A) ii i iii iv 

B) iv iii ii i 

C) iii ii i iv 

D) i ii iii iv 

47. தவறொை இலணலயத் கதர்ந்பதடு. 

1. மகைசியொ - ரிங்கிட் 

2.  ொகிஸ்தொன் – ரூ ொய் 

3. இைங்லே – டொைர் 

A) 1 மட்டும் தவறு 

B) 2 மட்டும் தவறு 

C) 3 மட்டும் தவறு 

D) எதுவுமில்லை 

48. கூற்று 1: ஒரு நொட்டில் அலைத்து 

நுேர்ப ொருள்ேள், தயொரிப்புேள், கெலவேள் எை 

அலைத்துக்குமொை மதிப்பிலைக் ேணக்கிடுவதில் 

 ணம் ப ொதுவொை, தரப் டுத்தப் ட்ட அைேொே 

இருக்ே கவண்டும். 

கூற்று 2: ஒரு நொட்டில் நலடப றும் நிதி 

 ரிவர்த்தலைேலை அைவிடவும் ேணக்குேைொே 

 ரொமரிக்ேவும்  ணம்  யன் டுகிறது. 

A) கூற்று 1 ெரி, கூற்று 2 தவறு 

B) கூற்று 1 தவறு, கூற்று 2 ெரி 

C) கூற்று 1, கூற்று 2 இரண்டும் ெரி 

D) கூற்று 1, கூற்று 2 இரண்டும் தவறு 

49. கீழ்க்ேண்ட எவற்றில் ேடனுக்ேொை வட்டி 

குலறவொேவும், ஈடு லவக்ேப் டும் ப ொருளுக்ேொை 

 ொதுேொப்பு அதிேமொேவும் இருக்கும்? 

1. நொட்டுலடலமயொக்ேேப் ட்ட வங்கிேள் 

2. கூட்டுறவு வங்கிேள் 

3. முலறெொரொ நிதி நிறுவைங்ேள் 

4. சுய உதவிக்குழுக்ேள் 

A) 1, 2  

B) 2, 3  

C) 1, 3  

D) 2, 4 

50.  ண விநிகயொேம் எத்தலை பிரிவுேைொேப் 

பிரிக்ேப் ட்டுள்ைது? 

A) 2  
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B) 3  

C) 4  

D) 5 

51. தமிழ்நொட்டில் __________ வங்கிக் கிலைேள் 

உள்ைை. 

A) 9,012  

B) 10,612  

C) 10,718  

D) 11,628 

52. ஏப்ரல் 2017 - மொர்ச் 2018 வலரயிைொை 

ேொைக்ேட்டத்தில் ேடன் லவப்புத் பதொலே விகிதம் 

A) 106.7%  

B) 109.34%  

C) 110.74%  

D) 115.56% 

53. ப ொருத்துே. 

1. அபமரிக்ே டொைர் - i) தொனியங்கி இயந்திரம் 

2. நொணய சுழற்சி - ii)  ணத்தின் மொற்று 

3. ஏ.டி.எம் - iii) ெர்வகதெ அங்கீேொரம் 

4. உப்பு - iv) ெவுதி அகரபியொ 

5. ரியொல் - v) 85% 

A) i iii v iv ii 

B) v iv iii ii i 

C) iii v i ii iv 

D) iii i iv v ii 


